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 مقــرر الوحــــــــــدة الثانيـة
 اتـــقـالتطبي

 تعريف:

ص هو علاقة  تةط ك  ةن ع مةط مةن الم ةعن س وح مةط و ية  مةن  التطبيق من س
 الم عن ص.

 مكونات التطبيق:

 الم عن س. -1
 الم عن المقعبن ص. -2

عن المقعبةن قعع ة التطبيق: هي علاق  تط ك  ن ع مط من الم ةعن ومةوطة مةن الم ة -3
 ويحبط ع هع وأسلو ين:

س  (1)
 ت )س( ت

 ت )س( = ص (2)

   .هو م موع  موط ع عمط الم عن مدى التطبيق:

 ص الم ى  ∴∴
ط: ط  :(1)مثــال المطلوب:  1+ 2ط و يث ط )س(= س 
 (1+  ه) ، ط )ه) ( ، ط6ط )، (5، ط ) (3ط ):  ةأو  أ( 

 {(1،  0ب( أو ة : ط )}
 ال ن:

 10=  1+  9=  1+  2(3( = )3، ط )   1+ 2ط )س( = س ( أ )
 27=  1+  36=  2+1(6= ) (6، ط ) 26=  1+  25=  2+1(5( = )5ط )

 1+  2(1+  ه( = )1+  ه، ط )     
 2+  ه2+ 2ه = 1+  1+  ه2 + 2ه= 

 )ب(

 س س

 س س

 ت
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 1=  1+  2(0( = )0ط )




  }1،2{})1،1({ط
 2=1+  1=  1+ 2(1( = )1ط )
لي ن التطبيق ط: ص :(2)مثــال قعع ته محطّف   مع يلي: ص 

 إذا  عن س ع  اً زو يعً  1

 إذا  عن س ع  اً فط يعً  0

 في هذا التطبيق. 4، 3، 2، 1، 0،  1-، 2-]أ[ مع هي موط  ن من الأع ا : 

 هو م ى التطبيق.]ب[ مع 

 ال ن:

 0( = 1-ط ) ،   1( = 2-ط ) ]أ[ 

 0(  = 1ط )  ،  1ط )مفط(= 

 1( =  4ط )  ،  1( =  2ط ) 

 {1،  0]ب[ المةة ى = }

 {9،  7،  5،  3،  1س = } مثال توضيحي:

 {14، 12،  10،  8،  6،  4،  2ص = }
 1ط )س( = س +  القاعدة:
 المطلوب:

 : مثن التطبيق سهميعً 1
 اكتب بيعن التطبيق  أزواج مطتو .: 2

 : عيّن م ى التطبيق: هن الم ى = الم عن المقعبن؟3
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 ال ن: 
[1] 

 2=  1+  1( = 1ط )
 4=  3+  1( = 3ط )
 6=  5+  1( = 5ط )
 8=  7+  1( = 7ط )
 10=  9+  1( = 9ط )

 ({10،  9( ، )8،  7( ، )6،  5( ، )4،  3( ، )2، 1[ بيعن التطبيق ن = })2]
 الم عن المقعبن ص. { 10،  8،  6،  4،  2[ الم ى = }3]

ص = س ، { 5،  4،  3،  2،  1لتكن س = } :توضيحي مثــال 

 5 4 3 2 1 س القعع ة محطعة وعل  ون التعلي
 4 2 1 2 4 ط )س(

 المطلوب:
 أ( اطسم مخططعً سهميعً يمثن هذا التطبيق.

 في هذا التطبيق. 3ب( مع هي موطة الح   
 ) هن م ى هذا التطبيق يسعوي م عله المقعبن. 

  ( هن ه عك ع مط في ص موطة لأكثط من ع مط في س.
 ) اكتب البيعن  أزواج مطتو .ه
 ال ن:

     أ(
 1( = 3ب( ط )

 ص { 4،  2،  1) الم ى = } 
 ∴∴  5،  1ص مطتوك وعلح مطين  ∈∈ 4لك و ذ 4،  2موطة للح مطين  2 ( ال واب:  حم 
 هو موطة لهمع.

 ( {4،  5( ، )2،  4( ، )1،  3( ، )2،  2( ، )4،  1) البيعن ن = } )ه

  

 ص س

1 2 
3 4 
5 6 
7 8 
9 10 
11 12 
13 14 

 

 ص س

1 
 2 

3 
4 
5 

1 

2 

3 
4 
5 
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 (2/1تمارين ومسائل )إجابة 
{ بةةين أيةةعً مةةن الحلاقةةعت ا تيةة  9،  7،  5،  3{ ، ص = }8،  6،  4،  2[ لةةتكن س = }1]

 :تمثن تطبيقعً 
 
 
 
 
 

 ال ةةةةةن:
مثن تطبيقعً لأن  ن ع مط من الم عن س ا طلق م ه سهم وا   أي  ن ع مةط مةطتوك : ي1ع

 والاطتوعط و ي .
 : لا تمثن تطبيقعً لأكثط من سبب:2ع

 س لم ي طلق م ه سهم )غيط مطتوك(. ∈∈ 6 (1)
 س اطتوك لكن الاطتوعط غيط و ي . إِذ ا طلق م ه سهمين. ∈∈ 4 (2)

 مطتوك وح مط وا   فقك من ص.: تمثن تطبيقعً لأن  ن ع مط من س 3ع
 س غيط مطتوك. ∈∈ 8: لا تمثن تطبيقعً لأن 4ع
({ تمثةةةن 1،  3( ، )1-، 2( ، )3،  1( ، )1،  0(، )0،  2-[ إذا  ع ةةةت الحلاقةةة  ع = })2]

 تطبيقعً ف    م عن وم ى هذا التطبيق.
 ال ةةةةةن:

 {3،  2،  1،  0،  2-= } الم عن س
 {1-،  3،  1،  0= } الم ى

 

 س

 
2 

4 

6 

8 

3 

5 

7 

9 

  
2 

4 

6 

8 

3 

5 

7 

9 

 ص س ص

 ع2 ع1

  
2 

4 

6 

8 

3 

5 

7 

9 

 ص س

 ع3

  
2 

4 

6 

8 

3 

5 

7 

9 

 ص س

 ع4
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 { 5،  4،  0{ ، ص = }  لي ن ت تطبيقعً من س إلى ص  يث س = }أ ، ب ، [ 3]
 5) =  ، ت )  0، ت )ب( =    4، ت )أ( =    

 المطلوب:
   أ( مثّن التطبيق  أزواج مطتو .

 ب( مثّله  مخطك سهمي.
 )   ِّ  م عله وم اه. 

 ال ةةةةةن:
 ({5،   ( ، )0( ، )ب ، 4أ( })أ ، 

 ب(
 
 
 } = }أ ، ب ،  س ) الم عن 

 { = ص5،  4،  0= } الم ى      
{ وعطِّف ع الحلاق  ع من س إلى ص وعلمخطك السةهمي  مةع 8،  6،  4،  2[ لتكن س = }4]

 في الش ن:
 المطلوب:

 أ( اثبت أن الحلاق  ع تطبيقعً.
 ب(  ِّ   قعع ة هذا التطبيق.

 )  ِّ   ع عمط م اه. 
 عله المقعبن. ( هن م ى هذا التطبيق يسعوي م 

 ال ةةةةةن:
 أ( ع تمثن تطبيقعً لأن  ن ع مط من س لهُ موطة وا  ة في ص.

 أ  

 ص س

 ت

 ب

 ج

0 
4 

5 

  
2 

 ص س

4 

6 

8 

10 

20 

30 

40 
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 5×  2=  10( = 2ت ) ب(لا ظ
  5×  4=  20( = 4ت )

  ن ع مط من س اطتوك وح مط من ص  ∴∴
 مطات( 5ي بطه )  5×  6=  30( = 6ت )
 5×  8=  40( = 8ت )

 س5 ست تج أن القعع ة ت )س( =  ∴∴
 { = ص40،  30،  20،  10}) الم ى =  

  ( الم ى = ص
  3س + 2ط تطبيقعً قعع ته ت )س( =  [ لي ن ت: ط 5]

 (8( ، ت )6( ، ت )4( ، ت )2أ( أو   ت )

 ب(     م ى هذا التطبيق.

 ال ةةةةةن:

 3س + 2ل ي ع ت )س( = 

 7=  3+  4=  3+  2×  2( = 2ت ) * أ(

 11=  3+  8=  3+  4×  2( = 4ت ) * 

 15=  3+ 12= 3+  6×  2( = 6ت ) * 

 9= 3+  16=  3+  8×  2( = 8ت ) *

 3=  3+  0( = 0ت ) *  ب(
 5=  3+  1×  2( = 1ت ) * 

 {…، 13،  11،  7،  5،  3الم ى = } ∴∴ 7=  3+  2×  2( = 2ت ) *
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قةةعت ا تيةة  فبّةةين أيةةعً مةةن الحلا 1[ إذا  ع ةةت ع علاقةة  محطفةة  وعلقععةة ة س )س( = س + 6]
 تمثن تطبيقعً؟

   ط  أ( ع: ط 
 ط ب( ع : ص 

 ص ) ع: ط  
 ص  (  ع: ص 

 ال ةةةةةن:
 ط ط  يمثن قعع ة لتطبيق من 1س )س(= س +  ط  ∈∈1ط فإن س+ ∈∈سأ( 

 ط ل قض الشيء ي في مثعن: ب( ليس قعع ة لتطبيق من ص 
 ط ∉∉ 4-=  1+  5-( = 5-س ) ص  ∈∈ 5-س =  
 (  ط  ∈∈س  ص  ∈∈س + ص  ∈∈ 1س  )ص ∈∈س )س 

 ص  حم تمثن قعع ة تطبيق من ط  ∴∴
)   ص  ∈∈س  + ص  ∈∈ 1س  )ص ∈∈س )س 

 تمثن قعع ة تطبيق. ∴∴
 س 2ص مُحطِّفعً وعلقعع ة س )س( =  [ لي ن التطبيق س: س 7]

 {7،  5،  3،  2س = }  يث
 {16،  14،  12،  10،  8،  6،  4،  2ص = }

 طبيق  أزواج مطتو .  ِّ  م ى التطبيق ثم مثِّن هذا الت
 ال ةةةةةن:

   س2= )س( س  الم ى هو م موع  موط س وفق القعع ة 

 4=  2×  2( = 2س ) *
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 6=  3×  2( = 3س ) *
  10=  5×  2( = 5س ) *

 {14،  10،  6،  4الم ى = } ∴∴
 14=   7×  2( = 7س ) *

 ({14،  7( ، )10،  5( ، )6،  3( ، )4،  2بيعن التطبيق ن = }) ∴∴
مثةةةةن هةةةةذا  1 –س 3  محطفةةةةعً وعلقععةةةة ة ت )س( =   إذا  ع ةةةةت ت تطبيقةةةةعً مةةةةن  [ 8]

 التطبيق بيع يعً.
 ال ةةةةةن:

  ال  من ال ط   الأولى  1 –س 3ص = 

 تمثن بيع يعً ومستقيم. ∴∴
 لطسمه  ختعط  قطتين سهلتين.

 (1-،0) 1-=  1 – 0×  3( = 0ت )  0س =  مثلًا:
 (2،  1) 2= 1-3=1-1×3( =1ت )  1س =  

 1 0 س  طتبهع ب  ون:
 2 1- ص

  يث: 2 –ص محطف وعلقعع ة ت )س( = س  التطبيق ت: س  [9]
{  ةةةةةةون  ةةةةةة ولًا لهةةةةةةذا 5،  4،  3،  2،  1،  0{ ، ص = }7، 4،  6،  5س = }

 التطبيق ثم اطسم مخططه السهمي.
 ال ةةةةةن:

  سب القعع ة 
 3=  2-5( = 5ت )  2 -)س( = ست 

 4=  2 – 6( = 6ت )

2 

- 
1 

  
5 

 ص س

6 

4 

7 

1 
2 
3 
4 
5 

0 

المخطط 
 السهمي



 

 45 

 2=  2 – 4( = 4ت )
 5=  2 -7( = 7ت )

 
 
ص محطفةعً س والتطبيةق م: {،1،0،2،3-{ ، ص = }2،  0، 1-، 2 -=}لتكن س [10]

     م ى التطبيق ثم مثله   وليعً. 1-2وعلقعع ة م )س( = س
 ال ةةةةةن:

   1-2=س )س( م  وفق القعع ة ع  موط س الم ى هو م مو 
 3=  1 – 4=  2-1(2-( = )2-م ) ∴∴

 0=  1-1=  1 -2(1-( = )1-م )
 1-= 1–0= 1 – 2(0( = ) 0م ) 
 0=  1 – 1=  1 -2(1( = ) 1م ) 
 3=  1 – 4=  1 -2(2( = ) 2م ) 

 2 1 0 1- 2- س
 3 0 1- 0 3 ص

 

 4 7 6 5 س
 5 2 4 3 ص

 ال ة ون
 



 

 46 

 الصورة العكسية للتطبيق
 معكوس التطبيق

س تتمتة  : ص1-ص اع ةس الأسةهم ت مةن علةى علاقة : ب  لي ن التطبيق ت: س
 وعلخواص التعلي :

[1]  س{ ∈∈)ص( = }س : س 1-ص فإن: ب ∈∈ص 
وهُ ع ق  تكون الم موع  خعلي  أي لا تو   موطة ع سي . وقة  

 .تكون مؤلفه من ع مط وا   أو أكثط
 س )ف(1-ص فإن ب ف[ إذا  ع ت 2]
 [ الموطة الح سي  لتطبيق هي علاق  ق  تكون تطبيقعً وق  لا تكون تطبيقعً.3]

:س:  ه مثــال { = 6،  4،  2ص  يث س} 
 { المحطّف وعلقعع ة.3،  2،  1ص = } 

2ط )س( = 
 س

 ]أ[ مثِّن التطبيق سهميعً.
 {(2،  3)}1-ه( ، 1)1-ه]ب[ أو   

 هن مح وس التطبق تطبيقعً. ] ]
 ] [ أو   قعع ة التطبيق الح سي.

 ص ∈∈ 3] أو   وفق هذه القعع ة الموطة الح سي  للح مط ه]
 ال ن:
2( = 2) ه ]أ[ 

2  =1 

( = 4) ه
2
4  =2 

( = 6) ه
2
6  =3 

  
2 

 ص س

4 

6 

1 

2 

3 
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 2( = 1) 1-ه ]ب[
 {6،  4{(، = }2،  3)} 1-ه

 تطبيق. 1-ه ∴∴ ] لوع س ع الأسهم لو   ع  ن ع مط ا ح س م ه سهم و ي . ]
] [ 1

2 = ص
س

ن المتغيطات ا من    على س ثم ب ِّ
 المتغيطات:ص ب ن 2س = 

  = س2)س( =  1-ه ∴∴  س 2ص 
 6=  3×  2( = 3) 1-ه ]ه]

لي ن التطبيق ط: س  :توضيحي مثــال :ص ي ث أن 
 ،  {  { ، ص = }أ ، ب ، 4،  3،  2،  1س = }

 أ إذا  عن الح   زو ي. والقعع ة ط )س( =
   إذا  عن الح   فط ي.

 المطلوب:
 التطبيق سهميعً. [ مثن1]
ذا  ةعن ه ةعك أكثةط مةةن 2] [ إذا ع سة ع الاسةهم هةن يمةوم المح ةوس تطبيقةةعً. اذ ةط السةبب وان

 .سبب اذ طه ومعذا تسمي المح وس ع  ئذ  
 )ب( 1-[ أو   ط3]
 {(  )}ب ،  1-[ أو   ط4]
 )}أ ، ب{( 1-[ أو   ط5]

 ال ن:
 ( =  1[ ط )1]
 ( = أ2ط )  
 ( =  3ط )  
 ( = أ4ط )   
 [ إذا ع س ع الاسهم لم يَحُ  تطبيقعً للأسوعب التعلي :2]

 ص لم ي ح س م ه أي سهم. ∈∈الأون: الح مط ب 
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 غيط مطتوك وهذاي عفي تحطيف التطبيق. ∴∴ 
 الثع ي: أ مطتوك لكن الاطتوعط غيط و ي .

 )سي ح س م هُ سهمين( وهذا ي عفي تحطيف التطبيق. 
 المح وس يُ عى علاق  ع سي . ∴∴

 )ب( =  1-ط  [3]
 }( =  )}ب ،  1-[ ط4]
 س { 4 - 2{( = }ب)}أ ،  1-ط [5]

:إذا  عن التطبيق ط:   مثــال 2س + س2+  1ط )س( =    محطفعً وعلقعع ة 
 لهذا التطبيق مح وس.؟ وهن  36فمع الموطة الح سي  للح مط 

  طي  س من الم عن  36ص =  ال ن: محك
 2س + س2+  1ل ي ع ص = 

 2س + س  36  =1  +2 36ض  ص = 
 0=  36 – 1س + 2+ 2س مفّطهع

 0=  35 -س  2+  2س 
 0( = 5 -( )س 7)س + 

ةع  7-س =   0=  7س +  إمِّ
 5س =   0=  5 -س  أو

 {7-،  5= } (36) 1-ط ∴∴
  ح س م ه سهمين.إ  36ومع أن  ∴∴
 التطبيق ليس له مح وس. ∴∴

 (2/2إجابة تمارين ومسائل )
 ص تطبيقعً محطفعً وعلمخطك السهمي الموضم وعلش ن والمطلوب: [ لي ن ت: س1]
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 ) )1-)ب( ، ب 1-)أ( ، ب 1-أو   ب (1

 ({  }ب ، ) 1-أو   ب (2

 بيِّن أن مح وس التطبيق ليس تطبيقعً. (3

 ال ن:
 لا تو   موطة ع سي . ) أ ( = }  { =  1-ب (1)
 {5،  3،  2)ب(  =  } 1-ب 

 {7) = } ) 1-ب
 {7،  5،  3،  2{( = }  )}ب ،  1-ب (2)
 ليس تطبيقعً لأكثط من سبب: 1-ب (3)

 : أ لم ي ح س م ه أي سهم.الأون
 لتطبيق.خعلف تحطيف ا ∴∴ الثع ي: ب ا ح س م هع أكثط من سهم.

محطفةعً وةعلمخطك السةهمي  ،   {  س  يةث س = }أ ، ب ،  [ لي ن س تطبيقعً س: س2]
 المبِّين وعلش ن:

 ) )1-)ب( ، س1-( أو ة  س1المطلوب: )
 ( مثّن التطبيق  أزواج مطتو .2)   

 ( أو   مح وس التطبيق.3)  
 عذا؟( هن مح وس التطبيق س تطبيقعً؟ ولم4)  

 ) = }   { =  )1-{ ، س  )ب( = }أ ، ب ، 1-( س1) ال ن:
 ، ب( ، )  ، ب({  ( بيعن التطبيق ن = })أ ، ب( ، )ب ، أ( ، )2) 

 ، )ب ،  ({ ) ب ، = })ب ، أ( ، )أ ، ب( ، )1-( س3)
 ليس تطبيقعً لأكثط من سبب: 1-( س4)

 سهةم. الأون: ب ا ح س م هع أكثط من
 ،   لم ي ح س م هم أي سهم.  الثع ي: 

 أ

 ب

 ج

 د

 

 أ

 ب

 ج

 د

 

 س ص
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 ص محطفعً وعلقعع ة: : س ه[ إِذا  عن التطبيق 3]
 {10،  3،  5{ ، ص = }9،  2،  4 يث س = } 1)س( = س +  ه

 تطبيقعً. هفعثبت أن مح وس التطبيق 
 1)س( = س +  ه ال ن:

 5=  1+  4( = 4) ه
 3=  1 + 2( = 2) ه
 10=  1+  9( = 9) ه

 تطبيقعً.1-ه ∴∴                    اع س الاسهم فست   أن  ن ع مط من ص ا ح س م ه سهمعً و ي أً.
 1 –س  3)س( =  -ط محطفعً وعلقعع ة ب { 0: ط/ }1-[ لي ن ب4]

 المطلوب:
 (8)1-ب ، ( 5)1-ب ( ،1)1-أ( أو   ب

 ليس تطبيقعً.ب( بين أن مح وس التطبيق 
 ال ن:

 إي ع  الحلاق  الح سي . أ( لإي ع  الموطة الح سي  أفُضن
   عون ال مون على س ب لال  ص )تكون هي الحلاق  الح سي (. 1 –س 3مح ع: ص = 

3 = س   س 3=  1ص  +  ∴∴
 1ص

3س =  في الحلاق   1( ض  ص= 1)1-لإي ع  ب
11=3

 {0ط/ } ∉∉  2

 ( = 1) 1-ب ∴∴
3س =  في الحلاق   5( ض  ص = 5لإي ع  )

51=3
 {0ط/ } ∈∈ 2=  6

 {2( = }5) 1-ب ∴∴
س =   8( ض  ص = 8) 1-لإي ع  ب

3
81   =3

 {3(=}8)1-ب    ∴∴             3= 9

  
4 

 ص س

2 

9 

5 

3 

10 
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 ليس تطبيقعً. 1-سبب  عف  لأقوان أن ب = 1-ب ∵∵ب: 
  3  محطفعً وعلقعع ة ت )س( س + [ لي ن التطبيق ت:  5]

 (2-)1-ب ( ،3)1-( ، ب7)1-أو  :  أ ( ب
 {( 12س  5 –   ∈∈)}س: س 1-ب( ب

 ال ن:
 3 -س = س   3أ( افضن إي ع  الحلاق  الح سي  ص = س + 

 {4( = }7)1-ب ∴∴  4=  3-7س =   7( ض  ص = 7)1-لإي ع  ب ∴∴
 {0( = }7)1-ب  0=  3-3س =   3( ض  ص = 3)1-لإي ع  ب
 {5-(=}2-)1-ب  5-=  3- 2-س=   2-(ض  ص = 2-)1-لإي ع  ب

 (12)1-( ، ب5-)1- و   ب [( 12،  5-)]1- ع  بب( لإي
 8-=  3 – 5-س =   5-( ض  ص = 5-)1-لإي ع  ب
 9=  3 – 12س =   12( ض  ص = 12)1-لإي ع  ب

 #    { 9،  8-{( ، = }12،  5-)}1-ب ∴∴
 7س + 4+ 2س   محطفعً وعلقعع ة   )س( =لي ن التطبيق  :   [6]

 ( اثبت أن مح وس التطبيق   ليس تطبيقعً.2)  (8)1- ( 1والمطلوب: )
 ال ن:

 7س + 4+ 2وأ من على س من ص = س    28( ض  ص = 1)
 0=  28 – 7س + 4+ 2مفِّطهع س  7س + 4+  2= س 28
 0=  21 –س 4+  2س

   0( = 3 -( )س 7)س+
  3 = س   0=  3 –أو س   7- = س   0=  7أمع س + 

∴∴  -1 (28{ = )3  ،-7} 
 ليس تطبيقعً. 1-  ∴∴  ا ح س م ه سهمعن. 28 ∵∵( 2)

 س

 - س

+ 7 

3 
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 1س + 2=  )س( هط محطفعً وعلقعع ة  : ط ه[ إذا  عن التطبيق 7]
 (0)1-ه ،  ( 6)1-ه ،  ( 3)1-هأ(  أو ة :

 ( {  5ص ،    ط   ∈∈)}ص: ص  1-ه ب(
 {(9ص  3 ،   ط  ∈∈)}ص: ص  1-ه  ) 

 ليس تطبيقعً. ه ( اثبت أن مح وس التطبيق 
 ال ن:

 أفضن اي ع  س ب لال  ص  1س + 2أ( ص = 

 2س 2=  1 –ص   ∴∴
 1ص

2س =   3( ض  ص = 3)1-هلإي ع  
31  =2

2  =1     

 {1( = }3)1-ه ∴∴      
2س =   6( ض  ص = 6) 1-هلإي ع  

61 = 2
    ط  ∉∉ 5

 ( = 6)1-ه  ∴∴  

2س =   0( ض  ص = 0)1-هلإي ع  
01   =2

1 ∌∌  ط  

 =  (0)1-ه ∴∴    
 {0  ،1  ،2  ،3  ،4  ،5= } { 5ط، ص  ∈∈ب( }ص : ص 

2س =   1( ض  ص = 1)1-هلإي ع  
11  =2

0 =0     

 {0( = }1)1-ه ∴∴

س =   2( ض  ص = 2)1-هلإي ع  
2

21 =2
   ط ∉∉ 1
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 ( = 2)1-ه ∴∴

2س =   4( ض  ص = 4)1-هلإي ع  
41 =2

   ط ∉∉ 3

 ( = 4)1-ه ∴∴
2س =   5( ض  ص = 5)1-هلإي ع  

51 =2
  ط ∉∉ 4

 ( = 5)1-ه ∴∴  
 وقي  الح عمط ُ سبت من )أ(

 5){ =0  ،2  ،1}ط{ ص ∈∈)}ص ، ص 1-ه ∴∴
 { 9{ = }3  ،4  ،5  ،6  ،7  ،8  ،9ص  3ط ،  ∈∈) }ص : ص  

2ص في  فس القعع ة س = عوّض عن 
 1ص

 { وه ذا    :2( = }5)1-ه،  ( =4)1-ه{ ، 1( = }3)1-هطوحعً و   عً 
 {4،  3،  2،  1}= {( 9،  8،  7،  6،  5،  4،  3)} 1-ه

  ( =4)1-ه ( ه عك ع عمط من ط ليس لهع مح وس مثلًا 
 ليس تطبيقعً. 1-ه∴∴  
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 واع التطبيقاتــــــــــأن
 ( التطبيق الثابت:1)

ص تطبيقةةعً ثعبتةةعً إذا اطتوطةةت  ميةة  ع عمةةط م ةةعن هةةذا  يسةةمى التطبيةةق ت: س تعريففف:تعريففف:
 :وح مط وا   فقك من م عله المقعبنالتطبيق 

س ∈∈ س   بت.)س( = أ = ثع ت 
 ص موضم وعلش ن المقعبن. ت: س  مثعن:
 ( = ب5ت ) لا ظ:

 ثبتت الموطة. ∴∴ ( = ب4ت )
 ت تطبيق ثعبت. ∴∴ 6( = 6ت )

 ( التطبيق المطابق:2)
 ص تطبيقعً مطعوقعً )م عي اً( إذا اطتوك  ن ع مط ب فسه. يسمى التطبيق ت: س تعريف:تعريف:

 س فإن ت )س( = س  ∈∈س أي 
   قعع ته ت )س( = س هن ت تطبيقعً مطعوقعً. مثعن: ت:   

 1( = 1ت ) ال ن:
 2( = 2ت )
 ت تطبيقعً مطعوقعً. ∴∴  لا ظ  ن ع مط اطتوك ب فسه. 3( = 3ت )

 ( التطبيق الغامر )الشامل(:3)
ص غةةةعمطاً )شةةةعملًا( إذا  ةةةعن  ةةةن ع مةةةط مةةةن م علةةةه  يسةةةمى التطبيةةةق ت: س تعريفففف:تعريفففف:

 المقعبن موطة لح مط أو أكثط من م عله ويحبط ع ه طمزيعً:
 ص  ∈∈ص س و يث ت )س( = ص. ∈∈س 

أو م علةه المقعبةن  يةف  ثبةت أن التطبيةق غةعمط، إذا  ةعن عة   ع عمةط م علةه ملاحظة هامة:ملاحظة هامة:
  بيط   اً؟

  سب م ى التطبيق و قعط ه م  الم ةعن المقعبةن فةإذا  ةعن المة ى = الم ةعن المقعبةن  الجواب:الجواب:
 قل ع التطبيق غعمط.

 أيٌ من التطبيقين التعليين يُمثن تطبيقعً غعمطاً ولمعذا؟ مثال توضيحي:مثال توضيحي:
 

  2 

 ص س

 1 ت

4 

6 

 أ
 

 ب

  2 

 ص س

 2 ت

4 

6 

 أ
 

 ب
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 ال واب:
}أ ، ب{ لا ةةظ المة ى = الم ةعن المقعبةةن  = }أ ، ب{ ، م علةه المقعبةن ص = 1أولًا: مة ى ت

 غعمط. 1ت ∴∴ 
 = }ب{ ، م عله المقعبن ص = }أ ، ب{ 2ثع يعً: م ى ت
 الم عن المقعبن. الم ى  ∴∴
 ليس غعمطاً. 2ت ∴∴

 ( التطبيق المتباين )الأحُادي(:4)

متوعي ةةعً إذا  ةةعن  ةةن ع مةةط مةةن الم ةةعن ص تطبيقةةعً  يسةةمى التطبيةةق ت : س  تعريففف:تعريففف:
 المقعبن موطة لح مط على الأكثط من الم عن.

 البطهعن الموعشط. أ( طرق البرهان:طرق البرهان:
 ب( البطهعن المحعكس.

 (1  )س فةإن:  2س 1س إذا  عن س ∈∈ 2، س 1س ر:ر:ــأ( البرهان المباشأ( البرهان المباش
 (2  )س

 2س =1س  (2(= ت )س1س إذا  عن ت )س ∈∈2، س1س ب( البرهان المعاكس:ب( البرهان المعاكس:
 أثبت أن ت متوعين. 1س + 2   يث ت )س( = ت:    مثال توضيحي:مثال توضيحي:
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 طريقة أولى بالبرهان المباشر

ن المعاكسطريقة ثانية بالبرها   ∈∈ 2، س1س 

 (2( = ت )س1ل فطض ت )س 2أضطب بة 2س 1ل فطض س
 21س 21أضف  2س  22س 2+ × = 1س × + 
 21+  2س2 + 1س  22اقسةم على  2س2=1س 
 (1ت)س ( 2ست)  2

2=  1س2
 2س2

 .ت متوعيةن  2س2 =1س  .ت متوعين 
 ( التطبيق التقابل:5)

 ص تقعولًا إذا  عن متوعي عً وغعمطاً.يسمى التطبيق ت: س تعريف:تعريف:
 مثعن توضي ي:
 {3،  2،  1س = } وفطض

 {6،  5،  4ص =}
  {0  ،1}ص وأن التطبيق ط: ع ع = س

 محطِّف وعلقعع ة.
 

 س ∈∈إذا  عن س  1   ط )س( =
 ص ∈∈إذا  عن س  0  

 المطلوب: ]أ[ مثن التطبيق سهميعً.
 ]ب[ هن ط تطبيق شعمن؟ علن إ عبتك. 

 ] هن ط تطبيق متوعين؟ علن إ عبتك. ]   
 تطبيق.1-] [ هن ط تقعبن؟ هن ط 



 

 57 

 ال ن:
 {6،  5،  4،  3،  2،  1ص = }]أ[ ع = س

 ]ب[ التطبيق غعمط لأن  ن ع مط من الم عن المقعبن مطتوك:
 ( موطة لأكثط من ع مط )المهم أ هُ مطتوك(.1)
 ( موطة لأكثط من ع مط )المهم أ هُ مطتوك(.0)

 :أو وموطة أخطى 
 { = الم عن المقعبن.0،  1م ى التطبيق = }

 التطبيق غعمةط. ∴∴
 (2( = ط )1م  ذلك ط )  2 1 يس متوعين. لأن] ط ل ]

 (2ط ) ( 1المفطوض ط ) 1 2إذا  عن  ون:ـر القانــتذك
أو يت عقض م  تحطيف المتوعين ]المفطوض  ن ع مط من الم عن المقعبن موطة وا ة ة علةى 

( ع عمةط مةن 3موطة لة) الم عن المقعبن ∈∈( 1الأكثط لح مط من الم عن[ وهُ ع مع شعء الله )
 ع.

 ليس تقعبن وليس لهُ تطبيق ع سي. ∴∴ ] [ ومع أن )ط( ليس متوعين.
 1 -3ص و يث ط )س( = س مثعن  اعم: ط: ص

 المطلوب:
 في التطبيق )ط(. 2،  1،  2-، 1-]أ[ أو   موطة الأع ا  

 ]ب[ هن التطبيق ط شعملًا؟ عةلن إ عبتك.
 التطبيق ط متوعين. ] اثبت أن ]

 ال ن:
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 2-=  1-1-=  1 -3(1-( = )1-ط ) ]أ[
 9-=  1- 5-=  3-1(2-( = )2-ط )
 0=  1-1=   1- 3(1( = ) 1ط ) 
 7=  1 -8=  1 -3(2( = ) 2ط ) 

الم ةةعن المقعبةةن لا يو ةة  ع مةةط مةةن الم ةةعن مةةطتوك فيةةه مةةن  ∈∈( 1]ب[ لةيس غةةعمطاً: مةةثلًا )
 ∉∉ 2  3س=  3= س  2 1-3= س  1 1ص =   ةةةطِّب 1-3القععةةة ة ص= س

 ( ليس لهُ مقعبن في الم عن يطتوك فيه.1) ∴∴الم عن ص 
،  (2( = ط )س1 فةةطض ط )س 2= س 1س ( 2( = ط )س1] الإثوةةعت.. الشةةطط: ط )س ]

3سمن الططفين (1-  ذف)1-3=س1-3س
3س=1

22=س1س .ط متوعين 
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 (2/3ين ومسائل )إجابة تمار
  وع  ن تطبيق من التطبيقعت التعلي : [ بّيِن1]

 تطبيق ثعبت. 1ال واب: ط
 
 

 .تقعبن ∴∴ متوعين وغعمط. 2ال واب: ط
 
 

 ( مطعبق.  ن ع مط يطتوك ب فسه.1) 3ال واب: ط
 ( متوعين.2)
 ( غعمط.3)
 ( تقعبن.4)

 : ليس لهُ  وع محّين.4ال واب: ط
 
 

 متوعين. 5ال واب: ط
 ( )متوعين(1) :6ط ال واب

 مط.( غع2)
 ( تقعبن.3)
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 ص تطبيقعً محطّف وعلقعع ة: [ لي ن س: س 2]
 س ، ص )ص( (( ∈∈))س طقم من أطقعم الح   ص: س 

 { أو   م ى هذا التطبيق و ين  وعه.302، 456،  1،2، ص= }  {6،  4،  5س = }
 ال ن:

 {456م ى س } ∴∴    
 ت(.س تطبيق )ثعب ∴∴

 {6،  5،  4،  3،  2ال  ون التعلي يمثن التطبيق س )س( على س = } [3]
 * المطلوب: اطسم مخططعً سهميعً و ين  وع التطبيق؟

 6 5 4 3 2 س
 4 4 2 5 6 ص
 ال واب:

 ( ليس مطعبق.1)    
 ( ليس متوعين.2)
 ( ليس غعمط.3)
 ( ليس تقعبن.4)

 لا  وع لهُ. ∴∴
 س3ص محَّطفعً وعلقعع ة ت )س( = [ لي ن التطبيق ت: س4]

 {15،  12،  9،  6،  3،  0،  ص = } {4،  3،  2،  1 يث س = }
 ب( بيِّن  وعه.  المطلوب: أ( اكتب التطبيق  أزواج مطتو .

 ال ن:
 س3أ( ت )س( = 
 (3،  1) 1×  3( = 1ت )
 (6،  2) 6( = 2×  3( = )2ت )
 (9،  3) 9=  3×  3( = 3ت )
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 (12،  4) 12( = 4×  3( = )4ت )
 ({12،  4( ، )9،  3( ، )6،  2( ، )3، 1بيعن التطبيق ن = }) ∴∴

 ب( التطبيق متوعين  ن ع مطين مختلفين موطيتهمع مختلفتين.
{ بةةين  ةةوع  ةةن مةةن التطبيقةةين 7،  5،  3،  2،  1} ، ص = } [ لةةتكن س = }أ ، ب ، 5]

 ص. التعليين من س 
 ( {7( ، )  ، 5،   ( ، )1( ، )أ ، 3= } )ب ، 1 
 ( {1( ، )  ، 3،   ( ، )3( ، )ب ، 5= } )أ ، 2 

 ال ن:
 2  ثع يعً:      1  أولًا:

 
 نةةة ةةش

 
 ليس لهُ  وع محيّن( 2)    (متوعين 1)واضم أن  

 س [ المخطك السهمي يمثن من س 6]
 ،  { : أ: اكتب بيعن هذا التطبيق  أزواج مطتو .  س = }ب ،   يث

 ب: بيِّن  وعه.
 ال ن:

 ({  ،  ( ، )  ،   أ( بيعن التطبيق ن = })ب ، ب( ، )
 تقعبن. ∴∴ غعمط  –ب( متوعين 
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 ، و{ ه{ ، م = }  ، 9،  8،  7،  6[ لتكن ن = }7]
 اً وغيط متوعين.م و يث ي ون غعمط  أ(  ون تطبيقعً من ن
 ن و يث ي ون متوعي عً وغيط غعمط.ب(  ون تطبيقعً من م

 م تقعولًا؟ ولمعذا.) هن يم ن تكوين تطبيق من ن 
   ال واب: أ(

 
 ب(

 نةةة ةةش
 
( أي أن 3وعةة   ع عمةةط الم ةةعن المقعبةةن ) 4) لا يم ةةن لأن عةة   ع عمةةط الم ةةعن )ن( =  

 ه عك ع مط من م لاب  أن ي ون موطة لح مطين على الأقن من ن.

 لا ي ن  حّله تقعبن. ∴∴  غيط متوعين. ∴∴
 ص { والتطبيق  : س6،  5،  3،  2[ لتكن س = }8]

 مع م ى هذا التطبيق؟ و ين  وعه. 1-2 يث   )س( = س
 ال واب:

 الم ى هو م موع  موط س.
 1-2= س   )س( ∴∴

(  2( = )2)1-2  =1-4  =3 
(  3( = )3)2- 1  =1-9 =8 
(  5( = )5)1-2  =25–1=24 
 {35،  24،  8،  3الم ى = } ∴∴ 35= 1-36= 1-2(6( = )6  )

  وعه: متوعين  ن ع مطين مختلفين موطتيهمع مختلفتين.
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 تطبيقعن محّطفعن  مع يلي: 2، س1[ س9]
 س2)س( = 1ط ، س : ط 1س
 مع  وع  ن  م همع؟ 1س+ 3)س( = 2ط ، س : ط 2س

 ال واب:
 المتباين: 1أولاً: ق

 متوعين. 1س 3=س1س 2قسّم على  2س2= 1س 2( 2)س1(=س1)س1 فطض س
 س ل و ث فيمع إذا  عن لهع  ن في الم عن ط.  يف  حطف؟2ص =  الغامـر:

 لا.   من على س ب لال  ص فيتبين ل ع إن  عن ه عك  ن أم
2س =  س 2ص =  التنفيفففذ:

 5لةةةيس لهةةةع  ةةةن  ومةةةعً فةةةي ط مةةةثلًا لةةةو  ع ةةةت ص =  ص

 = 2 س
 ليس تقعبن. ∴∴ ليس غعمط. ∴∴ط  ∉∉ 5

  الغعمط  1+  2س3=  1+ 1س 3( 2)س2( = س1)س 2 فطض س :المتباين 2ثانياً: ق

  = س 3= 1-فةي ط: صل و ث أن  عن لهع  ةلًا  1س+ 3ص  = 3س
 ∴∴ 1ص

 ليس لهع  ن  ومعً في ط.

3س =  5توضيم:  لو  ع ت ص = 
51=3

 ط ∉∉ 4

 ليس غعمط ووعلتعلي ليس تقعبن. 2س ∴∴

 {8> س >  3ط ،  ∈∈س = }س: س  [ إذا  ع ت10]
 { 9ص  0ط،  ∈∈ص = }ص: ص   

 2ص تطبيقعً  يث   )س( = س + و عن  : س
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 هن التطبيق   تقعبن.
 {7،  6،  5،  4س = } ال واب:

 { 9،  8،  7،  6،  5،  4،  3،  2،  1،  0ص = }
 2  )س( = س + 

(  4 = )4+2  =6 
(  5 = )5 +2 =7 
(  6 = )6  +2 =8 
 ص { 9،  8،  7،  6= }الم ى  ∴∴ 9= 2+  7(= 7  )

 ليس غعمط ∴∴
 ليس تقعبن. ∴∴

 بين  وع هذا التطبيق ع  مع ي ون: 2س إذا  عن س )س(  [11]
   ص ب( س: ص  ط ط  أ( س:

 الجواب:

 (2(= س )س1أ( س )س
1س

2= س2
2 

 2= + س 1س
 .س متوعين وليس غعمط 

 5وفطض ص = 
 2عوض في القعع ة ص = س

 50 2= س 
 ط ∉∉    5س =  

 ليس تقعبن. ∴∴

 الجواب:

 ي في مثعن: الشيء ول قض ليس متوعين(ب
-22 (2( = س )2-لكن س = )4 

 (2س )  (2-المفطوض س )
 1-وليس غعمط وفطض ص = 

 عوّض في القعع ة
 2ص = س 
 مست ين 2= س 1- 

يس لهةةةةةع مةةةةةوط ه ةةةةةعك قةةةةةيَّم لةةةةةة ص لةةةةة∴∴
 ع سي .
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 التطبيق العكسيالتطبيق العكسي
 ص تطبيقعً ع سيعً إذا  عن  ت تقعولًا.ي ون للتطبيق: س تعريف:

 ط تطبيق ممثن وعلش ن المقعبن هن ط تطبيق تقعبن وهن لهُ تطبيق ع سي. مثعن:
 ط تقعبن. ال ن: ط متوعين، وغعمط 

 س:ص1-لهُ تطبيق ع سي. ط ∴∴
 مثعن توضي ي  اعم:

 1وعلقعع ة ط )س( = س +  محطّف  ط:  
 هن: ط تقعبن ... أو ة  تطبيقه الح سي أن أم ن.

 ال ن:
 2= س 1س ( 2( = ط)س1ط )س الشطط: ن:ــ[ المتباي1]

 ( من الططفين.1و ذف ) 1+ 2= س 1+ 1س ( 2(= ط )س1وفطض ط )س
 2= س1س  .ط متوعين 

يو ةةة  لهةةةع مقعبةةةن   ∈∈  مةةةن علةةةى س ب لالةةة  ص و تأكةةة  مهمةةةع  ع ةةةت ص ر:ــــــالغام [2]
  ح∈∈س

      ∈∈ 1-س = ص  1ص = س+   الت فيذ:
 غعمط. ∴∴ 

 ط تقعبن فلهُ  ال  ع سي . ∴∴
: لا ةظ محةي مةن ب ن المتغيةطات تقون: ا من على س ب لال  ص ثم 1القعع ة الح سي  لة: ط
 ب ن المتغيطات: 1-الغعمط أن س = ص 

  1 –ص = س   1 -ص = س   
 1-)س( = س1-ط ∴∴

س تقةةعولًا ثةةم أو ةة  3+2  المحةةطف وعلقععةة ة ط )س( = ت أن التطبيةةق ط:  مثةةعن: اثبةة
 مح وس .



 

 66 

 ال ن:
 2= س 1س  (2( = ط )س1المتوعين: الشطط ط )س

 ( من الططفين3اوح  )         2س 2+ 3 = 1س  3  +2( 2( = ط )س1وفطض ط)س
م على ) 2س2=  1س2=   (2قسِّ

 ط متوعيةن.   2= س 1= س
)ا مةةةةن علةةةةى س ب لالةةةة  ص وتأكةةةة  مةةةةن و ةةةةو  س  ومةةةةعً فةةةةي  س2+  3الغعمط: ص = 

 ص∋∋  ) 
2س =  س 2=  3-ص  الت فيذ:

3ص  :ن المتغيطات  ب ِّ

2ص=
3س   

2=  )س(1-ط ∴∴
3س  .وهي قعع ة التطبيق الح سي 
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  (2/4إجابة تمارين ومسائل )

 [ بيِّن أيٌ من التطبيقعت التعلي  لهُ تطبيق ع سي:1]
 التطبيق ت ليس متوعين وليس غعمط.     

 ليس تقعبن. ∴∴          
 لا يو   لهُ تطبيق ع سي. ∴∴          

 متوعين. ليس: ى
 ليس تقعبن. ∴∴
 ليس لهُ تطبيق ع سي. ∴∴

 تقعبن. ن:     
 لهُ تطبيق ع سي. ∴∴

 س : ص1- يث ن
 س  يث أن: ∈∈س 3ص محطفعً وعلقعع ة  )س( = س [  : س2]

 {0،  1-،  8-، 27-ص = }  ، { 0،  1-، 2-، 3-س = }
 (80)1-( ،  1-)1-( ،  0)1-أ( أو    

 ب( اثبت أن التطبيق   تقعبن.
 ) مثن التطبيق الح سي ومخطك سهمي. 

 ال ن: 
 3عع ة  )س( = سالق
∴∴ (  -3( = )-3)3 =-27 

(  -2( = )-2)3 =-8 
(  -1) ( =-1)3 =-1 
 (  0  ( = )0 )3  =0 

 {2-( = }8-)1-{ ،  1-( = }1-)1-{ ،  0( = }0)1-أ(  
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 ب(   متوعين وغعمط
    تقعبن. ∴∴

 س.ص1-له  ال  ع سي    ∴∴
 ( 
 
 
 
 1-  تطبيقعً محطفعً وعلقعع ة ط )س( = س[ لي ن ط:  3]

 :1-اثبت أن: ط تقعبن ثم أو   قعع ة ط
 ال ن: 

 (2( = ط)س1المتوعين:  فطض ط)س
 2س =1= س 1 -2= س 1 – 1س  .ط متوعين 

 في الم عن   1 –: ل و ث عن  ن المحع ل  ص = س الغعمط *
 = س 4ص +      من على س ب لال  ص ∴∴

     ∈∈ 1  فإن ص +  ∈∈ص لا ظ: 
    لهع  ن في    ∴∴    

 .ط تقعبن  غعمط ط ∴∴
 :1-. ولإي ع  ط1-لهُ تطبيق ع سي ط ∴∴

 الططيق : هعت س ب لال  ص ثمِّ ب ن المتغيطات:
ن المتغيطات.1لت فيذ: و   ع س = ص +   .. ب ِّ

 1)س(= س+1-ط ∴∴     1ص = س+ ∴∴ 
2تطبيقعً محطفعً وعلقعع ة م )س(   [ إذا  عن م: 4]

 فأو ة : 1س2
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2)1-م ،  (5)1-أ( م
 (3-)1-م ،  (1

 ب( قعع ة التطبيق الح سي لهذا التطبيق.
 ال ن:

 لإي ع  الموطة الح سي : أُفضن إي ع  س ب لال  ص
1ل ي ع:

ص
 =2

 س2=  1-ص 2 1س + 2ص = 1  2س2

  = 2س
 1ص2

2س =   5( ض  ص = 5)1-أ( لإي ع  م
251 =2

101=2
9 

2(= }5)1-م ∴∴
9} 

2)1-لإي ع  م
2( ض  ص =1

1  =2س
22

11 

=2
11مفط = 

2)1-م ∴∴
 ( = }مفط{.1

2س =   3-( ض  ص = 3-)1-لإي ع  م
231   =2

61   =2
7 

2( = }3-)1-م ∴∴
7.} 

ن المتغيةطات وعل قيقة . و ة  ع  ب( لإي ع  قععة ة التطبيةق الح سةي هةعت س ب لالة  ص ثةمَّ بة ِّ
2أن س =

 1ص2

ن المتغيطات: ص =  ∴∴ 2ب ِّ
2 )س(=1-أي م         1س2

 1س2

فعثبةةت أن ب: تقعبةةن ثةةم  8-3)س( = س  تطبيقةةعً محطِّفةةعً وعلقععةة ة ت [ إذا  ةةعن ت:  5]
 .1-أو   قعع ة ب
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 ال ن: 
 (2(= ت )س1المتوعين:  فطض ت )س

 3س
3س=  1-1

2- 1 
 3س

3س=  1
2  2= س1س وعل ذط التكحيبي  .ت متوعين 

 في الم عن  . 8-3حع ل  ص =سالغعمةط:  و ث عن  ن الم **
 ا من على س ب لال  ص. ∴∴

   ∈∈ 8ص+ 3س=   3= س 8ص+  8-3ص = س
 لهُ  ال  ع سي  . ∴∴  ت تقعبن ت غعمط  ∴∴  ومعً لهع  ن في   ∴∴

ن المتغيطات لُِ سن ال ظ س= : حي 1-ولإي ع  ب  8ص+ 3الف طة: هعت س ب لال  ص ثمِّ ب ِّ
ن المتغيطات. ∴∴ مو و ة.  ب ِّ

 8س+ 3)س( = 1-ب     8ص+ 3ص = 
  .[ أو   قعع ة التطبيق الح سي لكن من التطبيقين التعليين و المحطفين في  6]

2)س( = 1أ( ت
 س5 – 6)س( = 2ب( ت  8س +  1

ن المتغيطات:  ال ن: الف طة ا من على س ب لال  ص ثمَّ ب ِّ
2أ( ص = 

  16ص = س +  2( 2أضطب  ن    بة)   8س +  1

 2 ن المتغيطات ص =  = س  16 –ص  16 –س 2ب ِّ
 1ت

 16 –س 2=  )س( 1
 ص فقك  قلت من ططف إلى ططف. -6س =  5س  5-6ب( ص = 
  = 5س

ص6   ِّ المتغيطات. نب 

5ص =
س6    ∴∴1ت

5= )س(2
س6  

  ((Oمفهوم تركيب التطبيقات أو تحصيلها )مفهوم تركيب التطبيقات أو تحصيلها )
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  لو ق ِّدر لشخص الانتقال من صنعاء إلى الحديدة سالكاً الطريق التالي:لو ق ِّدر لشخص الانتقال من صنعاء إلى الحديدة سالكاً الطريق التالي:

مةةةةةةةن  1اسةةةةةةةتقن سةةةةةةةيعطة س
 2م حعء إلى تحز وسةيعطة س

مةةةن تحةةةز إلةةةى ال  يةةة ة  ةةةعن 
مم ةةةن لةةةه أن يسةةةتقن سةةةيعطة 

ت قلةةةةةةةه موعشةةةةةةةطة مةةةةةةةن  3س
و حبِّةط ع ةه  2، س1هن ت مين لحمن السيعطتين س 3م حعء إلى ال  ي ة إن عمن السيعطة س

 طيعضيعً.
 .( لأ هع هي التي تت طك أولاً Oعلى سيعطة) 1وضحت س 1س O 2= س3س

 لي ن ل ي ع التطبيقين. **
 
 
 

 ل حي  طسمهم وش ن تمثيلي:
 
 
(O  ،التطبيقين س )تط يب( ط  يث طس هو ت مينO س: س)ع. 

 لمعرفة قاعدة هذا التطبيق سأقوم بالمناقشة التالية:

 (1من الش ن ) 7( = 1س( )O أولًا: )ط
 3( = 1( وفق س أي س )1هي موطة ) 3وومع أن  7( = 3ثع يعً: ط )

 (2( ، )1( من )2) 7(( = 1(: أموم ط )س)3ب ن ع هع في ط)
 وعلم ةةةعوط (( مةةةعذا  مةةةن؟  مةةةن أ ةةةهُ مسةةة  ع  ائةةةطة وأثط ةةةع1ط )س)( = 1س( ) O   ةةة  )ط

 (( أمع )ط وحي (1)س ي عوط )

3 

4 

1 

2 

5 

 س ص
 ق
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 س( )س( = ط )ط)س((O وش ن ععم )ط ∴∴

  تركيب التطبيقاتتركيب التطبيقات
يُةة عى تط يةةب التطبيقةةةين  (ت Oع فةةإن )سص ، س: ص  س إذا  ةةعن ت: تعريففف:

 ع.ت: س O: سومحطّف  مع يلي
 س ∈∈س  ت()س( = س )ت)س(( O)س قاعدة:
 م عن س. التط يب غيط مم ن إلّا إذا  عن م ى ت تحذير:

   قعع ته ت )س( = س ت:    مثال توضيحي:
 ص قعع ته ط )س(= س ط: ص

 المطلوب:

 ت مم ن؟ أو   قعع ته إن  عن مم  عً.O طهن التط يب  (1
 مم  عً؟ أو   قعع ته إن أم ن. ط(O هن التط يب )ت (2

 ال ن:
 هن هذا م قق ه ع؟    م عن ط المفطوض م ى ت  (1

 وعل قيق  م ى ت = خ لأن ت تطبيق مطعبق ... م عن ط = ص
 م عن ط وسهول : م ى ت  ∴∴
 لا يم ن التط يب. ∴∴

 هن هذا م قق؟  م عن ت. ط مم  عً إذا  عن م ى ط  Oت (2
 وعل قيق  م ى ط = ص لأن ط تطبيق مطعبق.

 م عن ت =   
     ص  ∵∵
 م عن ت م ى ط  ∴∴
 ال م  لله التط يب مم ن. ∴∴
 ( )س( = ت)ط)س(( = ت )س( = سط Oت) قاعدته:

 بيق مطعبق. مثعنتط طO تأيضعً هو ا خط 
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 7( = 7( )ط O)ب   ،  5( = 5()طO  ب)
   تطبيقعً محّطفعً وعلقعع ة.:  1ط لي ن  مثال توضيحي:

 2-2)س(= س 1ط
طفعً وعلقعع ة.:  2ط    تطبيقعً محِّ
 2)س(= س + 2ط

 2ط 1Oط،   1ط Oأ( أو   تحطيفعً لكن من التطبيقين ط 
 ... معذا تست تج؟ (3) (1ط O 2ط( ، )3( )2ط 1Oطب( أو   )

 (.1-) (1ط O 2ط( ،)1-( )2ط 1Oط) أو   ) 
 ال ن:

 (2-2)س 2)س(( = ط 1)ط 2( )س( = ط1ط 2Oطأ( قعع ة )
 2= س 2+  2 -2= س

 (2س+)س  )س(( = 2)ط1( )س( = ط2ط 1Oط): قعع ة
  2س + 4+ 2= س 2 – 4س + 4+ 2= س 2 -2(2= )س+ 

 9=  2(3( = )3( )1ط 2Oط)   2( )س( = س1ط 2Oط( و   ةع )ب
 2س + 4+ 2( )س( = س2ط 1Oطو   ةع )

 23=  2+  12+  9( = 3) (2ط 1Oط) ∴∴
  ست تج أن:

 تط يب التطبيقين غيط إب الي.     1ط 2Oط  2ط 1Oط
 2( + 1-) 4+ 2(1-( = )1-( )2ط 1Oط) ) 

 =1- 4  +2  =-1 
 1=  2(1-) ( =1-( )1ط 2Oط)

 1  تطبيقعً محطفعً وعلقعع ة ط )س( = س + مثعن: ط:   
 أ( هن هذا التطبيق متوعين؟ هن شعمن؟ هن تقعبن؟
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ذا  عن مو و اً فحطف 1-ب( هن ط 1-ط ،1-ط Oط مو و  وان
O ومعذا تست تج؟ ط 

 ال ن:
 2س = 1س ( 2( = ط)س1أ( المتوعين: الشطط ط)س

 (2( = ط )س1 فطض ط )س
  ط متوعين. س1 = س 2س1+ 1 = س2 + 1 

   و يث ط )س( = ص ∈∈س     ∈∈ص  الغعمةط:   
   ∈∈ 1 –س = ص   1ص = س +  ∴∴
 ط غعمط )شعمةن(. ∴∴
 ط تقعبةن. ∴∴

   ومع أن ط تقعبن. ب(

 1-لهُ تطبيق ع سي ط ∴∴
ن المتغيطات. 1-ع ته: لق  و   ع س = ص ل و   قع  ب ِّ

 1 –)س( = س 1-ط أي  1 –ص = س 
 (1 -)س(( = ط )س1-( )س( = ط )ط1-ط Oط) ∴∴

 = س 1+  1 –= س 
 تطبيق مطعبق. ∴∴

1-ط)
O )س 1-1( = س + 1)س+1-)ط)س(( = ط1-)س( = ط ط = 

 تطبيق مطعبق )الم عي  وعلتطبيقعت( ∴∴
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  (2/5إجابة تمارين ومسائل )
 {6،  4،  2لتكن س  = } [1]

 {10، 8،  1ص = }
 {13،  11ع =  } 

 تطبيقين محطفين على ال  و التعلي: 2، س1س
 1( =6) 1،       س 10=  (4) 1س ،   8( = 2)1ص و يث س : س1س
 11(=10)2،       س 13( = 8) 2س ، 11( = 1)2ع و يث  س : ص2س
 لمطلوب:ا

 2س O 1س أم   1س O 2أ( هن مم ن تط يب س
 ثم أو   م اه ثم اطسم مخطك سهمي. 1س O 2ب( اكتب م عن س

 ال ن:
 

 2م ةعن  س  1هذا التط يب مم ن لمَّع م ى س 1س O 2أ( س
  2ص = م عن س { 10،  8،  1= }2لا ظ م ى س

  ن.التط يب مم ∴∴
 1م عن س وتأك  إذا  عن 2: فتش عن م ى س2س O 1ب( س

 التط يب غيط مم ن. 1س = م عن س ∉∉{ 13،  1= } 2الت فيذ: م ى س
 {13،  1م عله المقعبن ع = }

  من  ن سهمين متتعلين فست   ∴∴
 {9،  7،  5،  3[ لتكن س = }2]

فين وعلمخططين السهميين. تطبيقين من س هس ،   س محطَّ
 (7س( ) O ه( ، )3( )1س O 2أ( أو   )س
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 )ه Oب( اطسم مخططعً سهميعً للتطبيق )س
 (؟ بيِّن طأيك.9س( )  O ه( = )9) س(  Oه) هن ) 

 ال ن:
 5( = 3(( = س )3) ه( = س )3س( )  Oهأ( )
 9( = 9) ه(( = 7)س ) ه( = 7س( )  Oه)
 ب(
 
 

 لتط يب مم ن.( ا1

 (  من  ن سهمين متتعليين لت   قعع ة التط يب  علتلاي:2
 
 
 
 9( = 9(( = س )9) ه( = س )9س( ) O ه) ) 

 9( = 9) ه(( = 9)س ) ه( = 9س( )  Oه)
 (9س( )  Oه( = )9س( )  Oه حم: )

 تطبيق مطعبق. هلأ هُ أملًا: 
 أي الم عي  وعل سو  للتطبيقعت.

طف  على ال  و التعلي:ثلاث تطبيقعت من  [ ط ، س ، ت 3]    محِّ
 1+  3ت)س( =   1س + س )س( =  ، س 3ط)س( = 

 أو ة :
 (5س( )  O)أ( )ط
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 (3-ط( )  O)ب( )س
 (6ط( ) O )ط ) )

 س(2س()  Oت) ( )
 (1ت( )م +  O ط) )ه)

 (2ت[ )OسOط)و( ]
 ال ن:
 18=  6×  3( = 6( = ط)1+5(( = ط )5( = ط )س)5س( )  Oأ( )ط
 8 -=  1+  9-( = 9-( = س)3-×3( = س)3-ط( )  Oسب()

 54=  18×  3( = 18= ط ) (6×  3(( = ط )6= ط )ط)(6ط( ) O )ط ) 
 (1س+2س( = ت )2) (س  Oت)  (

 4س +6= 1+ 3س + 6=  1( + 1س+2) 3= 
 (1( +1)م+3= ط )(1( = ط)ت( )م +1ت( )م + O )ط )ه

 12م + 9 ( =4م+3)3( = 4م+3( = ط)1+3م+ 3= ط )
 ((2) س( )ت O ( = )ط2ت[)OسOو( ]ط

 (1+ 7((= ط)7( = ط)س)7× س O= )ط
 24=  8×  3( = 8= ط )

 س2)س( = 1ط  يث ت : ط1ت [ إذا  عن4]
 والمطلوب: 2)س( = س2ص  يث ت: ص2ت  

 .1ت 2O، ت2ت 1Oفي التطبيق ت 3، س + 5، 2أ( أو   موطة الح عمط 
 بين طأيةك. غيط تب يلي؟ 2، ت1ب( هن تط يب ت

 ال ن:
 (2ت 1Oتأولًا: ) أ(

 ت(1O ت2( )2ت =)8=  4× 2( = 4) 1( = ت22) 1(( = ت2) 2)ت 1 
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 ت(1O ت5( )2ت = )50=  25× 2(= 25) 1(= ت52) 1(( = ت5)2)ت1 

 ت(1O ت3( )س+2ت = )2(3)س+2(=2(3)س+ 2)1= ت ((3)س+ 2)ت1 

 ثع يعً:
 ت(2O ت2( )1ت = )16= 2(4( = )4) 2( = ت2×2) 2(( = ت2)1)ت 2 

 ت(2O ت5( )1ت = )100= 2(10( = )10) 2( = ت5×2) 2(( = ت5)1)ت 2 

 ت(2O ت3( )س + 1ت = )2(3)س+4(( = 3)س+2)1(( = ت3)س+1)ت2 

 8( = 2( )2ت 1Oب( ل قض الشيء ي في مثعن. و   ع )ت
 1ت 2Oت  2ت 1Oت ∴∴ 16( = 2( )1ت 2O)ت
 التط يب غيط إِب الةي. ∴∴

 1س + 5   يث س )س( = [ إذا  عن س:  5]
 2)س( = س ه   يث  : ه
 س()س( O ه( )2) )س( )ه O( )س1: )است تج قواعة 

 ال ن:
 1(+2)س5(= 2)س(( = س)س ه)س( = س ) )ه O ( )س1)

 1+  2س5= 
 ##  2(1س + 5( = )1س+5( ه(س )س(( =  هس( )س( =  O ه( )2)
 1س+2)س( =   يث    [ لتكن  :  6]

 7س+5)س( =  ه  يث   :  ه
1-هالمطلوب: )أ( أو ة  )

O  -1.) ( )ب(ه O ) -1 
 ال ن:

1-هأ( لا ظ ل سعب قعع ة 
O   أولًا. 1-ه، 1-عليك  سعب 

  تو  الخطوات التعلي : 1-ل سعب   ∴∴
ن المتغيطات.    سب س ب لال  ص ثمَّ  ب ِّ
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2س =  س 2=  1 –ص   1س+ 2الت فيذ: ص = 
 1ص

ن المتغيطات ص = 2ب ِّ
2)س( =1   -1س

 1س

 ووعلمثن:
5س =  س 5= 7 –ص   7س +5: ص=1-هلإي ع  

 7ص

5ن المتغيطات: ص = ب ِّ 
5)س( =1-ه ∴∴  7ص

 7ص

1-ه) ∴∴
O  -1 = )2)1-ه)س(( = 1-) 1-ه( )س

 (1س

=5
2
17س 


  =5

2
114س 

  =52
15س



 = 10
 15س

 O  )-1 هب( ل سعب )
 (   من على س ب لال  ص.2)   . O ه( 1) ل  سب

ن المتغيطات.3)  (  ب ِّ
 الت فيذ:

 (1س +2) ه) )س(( =  ه)س( =   ( O ه( )1)
 12س +10=  7+  5س + 10=  7( +1س + 2) 5= 

10س = س = 10=  12-ص   12س + 10(  فطض ص =2)
 12ص

ن المتغيطات:3)  ( ب ِّ
10ص = 

10)س( =  1- ( O ه) 12 س
 # 12س
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 تمارين عامة على التطبيقات
 [ أيَّ المخططعت السهمي  ا تي  تمثن تطبيقعً و يِّن  وعه:1]
 
 
 
 

   ال واب: )أ( ليس تطبيق.
 )ب( تطبيق متوعين.

 ) تطبيق تقعبن. )
 [ من  ن تطبيق من الحمو  )أ( ب وعه من الحمو  )ب( فيمع يلي:2]
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 ص س  مثن التطبيق ت:[ ال  ون التعلي ي3]
 {11،  9،  7،  5،  3س = }  يث

 { 10،12،14، 8،  6ص = }
 11 9 7 5 3 س

 14 12 10 8 6  )س(
 أ( أكمةن:
 6( = 3لتموم ت ) 3ال واب: أضف + ……  3( = 3ت )
 3ال واب + + ……  5=  (5ت )
  3+  ال واب + …… 7( = 7ت )

 تطبيق:ب( أو   قعع ة هذا ال
 ال واب:

 3فهمت القعع ة  ن ع مط يذهب إلى  فسه +  (أمن )
 3ت)س( = س +  ∴∴

 ) بين  وعةه: 
 ال واب:

 تقعبن. ∴∴  متوعين وغعمط.
 (14)1-ب،  (12)1ب ( ، 8)1ب ( أو   

 {11( = }14) 1-{ ، ب9(= }12) 1-{ . ، ب5( = }8)1-ال واب: ب
 إن و  :) هن مح وس التطبيق ت تطبيق؟ أو   قعع ته ه

 1-له تطبيق ع سي ب ∴∴ ال واب: قل ع ت تقعبن
 يم ن إي ع  قعع ته وعلملا ظ :
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 (3إلى الح مط وا ن  طط  ) 3في التطبيق ت لا ظ: أضف ع 
 3 –)س( = س 1-ب ∴∴في الح س 
 # وهذا م يم 11= 3- 14( = 14)1-الت قيق: ب

فعً و س  [ لي ن التطبيق ت:4]  1علقعع ة ت)س( = س + ص محطَّ
 {7،  5،  3 يث س = }
 {15،  14، 12، 10ص=  }

  أ( عبِّط عن التطبيق  أزواج مطتو .
 (.12)1-( ، ب15)1- ( أو ة  ب

 ب( أو   م ى هذا التطبيق.
 ) هن مح وس التطبيق ت تطبيق.ه
 ) هن هذا التطبيق تقعبن. 
 ال ن:

 7 + أ( ت )س( = س
 (10،  3) 10=  7+  3( =  3 ت )
 (12،  5) 12=  7+  5( =  5 ت )
 (14،  7) 14=  7+  7( =  7 ت )

 ( {14،  7(، )12،  5(، )10،  3بيعن التطبيق ن= } ) ∴∴
 {14،  12،  10ب( م ى التطبيق }

 ص ليست من الم ى. ∈∈ 15)  لّا: لأ ه ليس غعمط. لا ظ  
 {5( = }12)1ت ، ( = 15)1 ( ت

 غيط مطتوك.. لا ي ح س م ه سهم. 15: لأ ه )  لاّ ه
 [ لي ن التطبيقعت ت، س محّطفين  ع تي:5]

 2ت )س( = س +  ،  ط  ت: ط 
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 س2س )س( =  ،  ط س: ط 
 المطلوب:

 1-، س1-ب( أو   قعع ته ب  أ( مع  وع  لًا م همع.
 ت( )س( O سس( )س( ، ) O) أو   س )ت  
 ال ن:

 أ( وعل سو  لة: ت
 ت متوعين   2= س 1س  2+  2= س2+ 1س ( 2( = ت)س1التوعين: ت)س **
 ليس لهع  ومعً  ن في ط. 2-س = ص   2الغعمط: القعع ة ص = س+  **

 ليس غعمط. ∴∴     ط ∉∉ 1-=  2-1س=  ط  ∈∈ 1ب لين: خّذ ص = 
 وعل سو  لة:س

 2س1س  2س2= 1س 2( 2(= س )س1المتوعين س)س **
 .س متوعين 

2س =  س 2الغعمط: ص = **
 ليس لهع  ن  ومعً في ط. ص

2س =  ط  1ب لين لو  عن ص = 
 ليس غعمط. ∴∴ ط  ∉∉ 1

 ليس تطبيق. 1-ت ه:ـانتب  2-ب( قعع ة مح وس ت هي: س = ص 
2قعع ة مح وس س هي: س =

 .ليس تطبيقعً   1-س ه:ـانتب   ص

 س(2س( )س( = ت )س)س(( = ت ) O)ت  ** ) 
 4س+ 2( = 2)س+ 2(= 2ت( )س(= س )ت)س(( = س )س+O س ) **

ن فةةةةي  ةةةةن مةةةةطة تطبيقةةةةعً م علةةةةه ن 5،  3،  1{ ، م }  ن = }أ ، ب ،  [ إذا  ع ةةةةت6] {  ةةةةوِّ
 وم عله  المقعبن م و يث ي ون:

  ) غعمطاً.    عً.ب( متوعي    أ( ثعبتعً. 
 و( غيط غعمط.   ) غيط متوعين.ه    ( تقعولًا. 
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 2ص محطفعً وعلقعع ة ت )س( = س + [ لي ن التطبيق ت: س7]
 { 9س   5ط  ،  ∈∈س = }س: س  : يث

 {11ص 7ط ،  ∈∈ص = }ص: ص 
 تطبيق: 1-اثبت أن ب

 {9،  8،  7،  6،  5س = } ال واب:
 {11،  9،10، 8، 7ص = }

 7=  2+  5( = 5ت )
 8=  2+  6( = 6ت )
 9=  2+  7( = 7ت )
 10= 2+  8( = 8ت )
 11=  2+ 9( = 9ت )

 ت تقعبن فله تطبيق ع سي. ∴∴
ن المتغيطات. 2 –س = ص   2لإي ع  قعع ته ص = س +   ب ِّ

 2-)س( = س 1-ب  2 –ص = س 
فعً وعلقعع ة ت    =1[ إذا  عن التطبيق ت8]  1+ 2)س( = س1  محطَّ

 2)س( = س + 2  محطفعً وعلقعع ة ت     : 2والتطبيق ت        
 طن بي همع.( )س( وقع1ت O 2ت( )س( ، )2ت O 1تأ( أو   قعع ة )

 (2)س + 1)س(( = ت2)ت1( )س( = ت2ت 1O)تب( أو   
 ال ن:

 (2)س + 1= ت (2)س+ 1)س(( = ت2)ن 1( )س( = ت2ت 1Oت) **  أ( 
 3+  2= س2+1+2( = س1+2)س 2)س(( = ت1)ت 2)س( = ت (1ت 2Oت)  **
 ( )س(1ت 2Oت) ( )س( 2ت 1Oت) ∴∴

 (5) 1( = ت3+2)1ت=  ((3)2ت)1( = ت3( )2ت 1Oتب( )
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( =5)2  +1  =26 # 
 7ف وعلقعع ة س )س( = ط المحطِّ  ط  [ مع  وع التطبيق س:9]

 ال ن:
 7( = 2س ) ، 7( = 0س ) ،  7=  (1س )
 س تطبيق ثعبت. ∴∴

 2ص المحِّطف وعلقعع ة ت )س( = س [ مع  ةوع التطبيق ت: س10]
 م عله س وم عله المقعبن ص م هولين لا تستطي  محطف   وعه. ∵∵ال ن: 

 ط محَّطفعً وعلقعع ة ت )س( = س اثبت أن التطبيق تقعبن. [ لي ن التطبيق ت: ط 11]
 ال ن:

 ت متوعين  2= س 1س ( 2( ، ت )س1المتوعيةن: ت )س
 لهع  ن  ومعً. ∴∴ ط  ∈ن س = ص ط فإ ∈ص ص = س الغعمةط:

 .نةتقعب ∴∴ غعمةط. ∴∴
   ] يث س م موع  الأع ا  الزو ي [ محطفعً وعلقعع ة[ إذا  عن ت : س12]

 2ت )س( = س
 (112، ت ) (18)ت ( ، 2أ( ت )   فأو ة :
 (34)1-( ، ت25)1-ب( ت

 أو ة  قعع ته إن و ة . تطبيق... 1-) هن ت 
 :ال ن
 4=  2(2( = )2ت )    2)س( = س أ( ت

 12544=  2(112= ) (112، * ت ) 324= 2(18( = )18* ت )
 ب( ل و   س ب لال  ص.

 ص  س =   2الت فيذ: ص = س
    25س =  25ض  ص =  (25)1-لإي ع  ت
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  = س 5 ∌∌ ( = 25)1-ت ∴∴ س 
 س ∉   34س =     34( ض  ص = 34)1-لإي ع  ت
 = (34) 1-ت ∴∴

  ( = 25) 1-) لق  و   ع ت 
 (25لا يو   مح وس لة) ∴∴
 ليس تطبيق ولا تو   لهُ قعع ة. 1-ت ∴∴

 س3  محطفعً وعلقعع ة ت)س( = تطبيق ت:  [ لي ن ال13]
 ب( أو   التطبيق الح سي لهُ.  أ( بيِّن  وع هذا التطبيق.

 ال ن:
 (2( = ت )س1أ( المتوعين: ت )س

 32س3= 1س  2= س1س  .ت متوعين 
 س في  .3* الغعمط:  ن المحع ل  ص = 

3الت فيذ: س =    
 ت غعمةط. ∴   ∈ ص

 ت تقعبن وله تطبيق ع سي. ∴∴
ن المتغيطات ل سةن ال ةظ مح ةع س = 3ب( أذ طك وعلخط : هعت س ب لال  ص ثمَّ ب ِّ

ن  ص بة ِّ
 المتغيطات:

3ص = 
3 )س( =1-ت  س

 # س
 ثعبت غعمطاً؟[ هن من المم ن أن ي ون التطبيق ال14]

 ال واب:  حم مم ن ع  مع ي ون الم عن المقعبن ع مط وا  .
 3 -س3  محطفعً وعلقعع ة ت)س( = [ لي ن التطبيق ت:  15]

 * اثبت أن ت تقعبن وأو   قعع ة التطبيق الح سي.
 (2( = ت )س1ال ن: المتوعين:  فطض ت )س

 33-2س3=  3-1س  32س3= 1س  2= س1س 
 .ت متوعين 
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 الغعمط: هعت س ب لال  ص ثمَّ  عون  ن المحع ل  في الم عن:
3س =  س 3=  3ص+  3-س3ص = 

   ∈ 3ص

 لهُ تطبيق ع سي. ت تقعبن  ت غعمط  ∴∴
3: ل ي ع س = 1-لإي ع  قعع ة ت

ن المتغيطات 3ص  ب ِّ

3ص = 
3س   ∴∴ 3)س( = 1-ت

3س  

 5س + 3)س( =  ه  محَّطفعً وعلقعع ة :  ه[ لي ن 16]
 تقعبن ثم أو   قعع ة التطبيق الح سي. هاثبت أن التطبيق 

 ال ن:
 (2)س ه( = 1)س هالمتوعين:  فطض 

 2س = 1س  2س 3= 1س  3 5+ 2س 3+  1س 3
 ن.ت متوعي 

3س  س 3=  5 –ص   5س+ 3الغعمةط: ص = 
5ص  ∋   

ن المتغيطات.  لل مون على قعع ة   من على س ب لال  ص ثمَّ  ب َّ
3 = ا توه: ل سن ال ظ مح ع س

5ص  

3ب ن المتغيطات ص =  ∴∴
5ص  

3)س( = 1-ه ∴∴
5ص   # 
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 )الثانية( اختبار الوحدةحل 
ف  وعلقعع ة ت )س( = [ بيِّن  وع التطبيق ت:  1]  5س+ 2  والمحطَّ

 ال ن:
 (2( = ت )س1* المتوعين: ت)س

 25+  2س2=  5+  1س   22س2=  1س 
 2= س 1س    .ت متوعين 

2س =  س 2=  5 -ص  5س + 2* الغعمط: ص =
5ص ∋ .  

 له تطبيق ع سي. ∴∴  ت تقعبن. ∴∴  ت غعمط. ∴∴
 ص محطِّفعً وعلقعع ة:: صه[ لي ن التطبيق 2]

 3س+ 4)س( =  ه
 ص( -)1-ه ، (3-)1-ه ،   (5)1-هأ( أو   

 تطبيق؟ أو   قعع ته إن و  : هب( هن مح وس التطبيق 
 ال ن:

4س =  س 4=  3-ص   3س+ 4أ( ص = 
3ص  

4س =   5( ض  ص = 5)1-هلإي ع  
53   =4

2  =2
 ص ∉ 1

 ( = 5)1-ه ∴∴
4س =   3-( ض  ص = 3-)1-هلإي ع  

33  = 4
6 = 2

3  ∌ ص 

 ( = 3-)1-ه ∴∴
4س =  ص -ص( ض  ص بة  -)1-هلإي ع  

3ص  

 ص( غيط محطف أكع ت مو و ة أم لا. لأن ص م هون ولا  ستطي  أن  قطط. -)1-ه ∴∴
 بيق ع سي.ليس له تط ه ∴∴     ( =5)1-ه ∵∵  ب(
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 1س )س( = س +    والمحطِّف وعلقعع ة:[ إذا  عن التطبيق س:  3]
 4س + 3  والمحطف وعلقعع ة ت: )س( = والتطبيق ت:  

 س( )س( ؟O ت( )س( = )ت O أ( هن )س
 (3س( )O تب( أو   )

 ال ن:
 (4س+3ت( )س( = س )ت)س(( = س )O أ( )س

 5س+ 3= 1+ 4س + 3= 
 (1س( )س( = ت )س )س(( = ت )س+O ت* )

 7س + 3=  4( + 1)س+ 3= 
 س( )س( O)ب  )س( ت(  O)س ∴∴

 (4( = ت )1+3(( = ت )3( = ت)س )3) (سO تب( )
 =3  ×4  +4  =12  +4  =16 

 ك السهمي:ص تطبيقعً موض عً وعلمخط[ لي ن ت: س4]
 أو ة :

  (64)1-ت ، ( 4)1-أ( ت
 ب( اكتب التطبيق  أزواج مطتو .

 ) هن مح وس التطبيق تطبيق؟ ولمعذا؟ 
 ال ن:

  {4،  2( = }4)1-أ( ت
  ( = }   { = 64)1-ب( ت

 ليس لهُ تطبيق ع سي. ∴∴              ( = 64)1-ت ∵∵)  


